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山东留学报告

出国求学，近四成学生读商科

本报记者 许亚薇 王光营

济青是我省主要留学生源地
据相关机构预测，目前我国每年的出国留学人

员高达5 0万人。作为一个生源大省，我省的情况如
何呢？

“出国留学的渠道比较多，目前很难有精确的
统计。”山东新东方前途出国咨询有限公司北美总
监赵丹表示，新东方的留学生占比在30%左右。从山
东的情况来看，每年的留学生预估数额为一万人左
右。

据介绍，济南和青岛市是我省的两个主要的留
学生生源地，2015年预计共有2000多名学生能够成
功申请到出国留学的机会。其中到美国的学生最
多，为460人，其中本科约为200人，高中80人，研究生
180人。

美国
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艺术专业生下降一成
据统计，在有意向留学的学生中，2014年有将近

40%的学生选择学习商科，较去年上升14%，商科类依
旧是出国留学的最热门专业。

相较于商科专业的火爆，艺术类专业意向比例有
所下降，2014年较2013年下降11 . 8%。与此同时，选择理
工科专业意向的学生比例相对稳定，变化不大。

对于商科受追捧的原因，启德教育留学专家指
出，首先，一些国家商科硕士可以接受其他科目转入，
学生为寻求学科交叉，学习管理经验，最终转入商科。
金融、会计等相关专业不但可以满足技术移民的需
求，回到国内也很容易找到工作。

此外，国外商科硕士教育与企业“联姻”的情况非
常常见。以法国高等商学院为例，学校与多家知名企
业合作，确保为每一个入读学生都提供带薪实习机
会，实习期为3-9个月，加上学费相对低廉(10万人民币
/年)并提供英语授课，对学生的吸引力很大。

留学生专业分布情况

专业 2014 2013

商科 39 . 7% 25 . 7%

工科 19 . 5% 21 . 2%

文科 17 . 3% 20 . 3%

艺术类 7 . 3% 19 . 1%

理科 9 . 4% 7 . 4%

社会科学 4 . 8% 6 . 1%

其他 2 . 0% 0 . 2%

山东留学生选专业，

“镀金”想法比较多

商商科科 3311%%

工工程程 2233%%纯纯理理科科 1177%%

纯纯文文科科 1100%%

教教育育 99%%

其其他他 1100%%

MMBBAA 5544%%教教育育 1188%%

工工程程 99%%

文文理理科科 66%%
生生物物化化学学 44%% 其其他他 99%%

环境也成留学因素
出国留学最看重什么？在选择留学国家时，被受访

者考虑的主要因素包括教育质量、留学费用、学校专业
排名等。但近年来，在选择留学国家时，不少学生开始
关注作为留学地软实力的“文化氛围”。

让人感到意外的是，“气候环境”成为留学生选择
留学国家时上升最快的考虑因素，2014年，超过30%的
被调查者会考虑这个因素，较2013年增长10%。

教育留学专家介绍，学生们不仅希望在国外“守望
蓝天”，同时也希望在学成归国后“守住蓝天”，一些国
家的环境类专业正在成为留学热门选择。

就英国来说，环境类专业一直是英国院校的传统，
由于走过“先污染后治理”的道路，所以相关专业发展
已比较成熟，专业学习系统完善，英国院校基本全部开
设有相关专业。

鉴于国内现如今不佳的环境状况，可以预见未来
几年甚至十几年都将需要大批环境科学方面的人才。

选择留学国家的考虑因素(多选)

教育质量 64 . 1%
留学费用 44 . 6%
学校专业排名 41 . 4%
文化氛围 41 . 2%

气候环境 30 . 9%
安全因素 21%
成绩要求 19 . 7%

是否移民 14 . 9%
生活条件 14 . 4%

加拿大留学移民想法最强

从我省的学生来看，在本科与研究生
中，留学生选择的专业差别较大。其中本科
生的情况还是以商科居多，而在研究生阶
段，MBA和教育的申请人数大幅增加，这主
要是因为这两个专业对考生的背景知识要
求较低，申请相对容易，也能满足很多人“镀
金”的想法。

山东大学海鸥剧社

“一二·九”新生
B04 课间

女神老师来啦：

小顽皮被调教成“昆虫专家”
B03 闻道

近年来，回国就业和创业的留学生呈现
增长趋势。据《中国留学回国就业蓝皮书》显
示，我国各类出国留学人员总数已达305 . 8 6

万人，其中学成归国144 . 42万人，仅2013年一
年间，回国人数就达35 . 35万人之多。

同时，根据教育部发布的《2014“海归”就
业力调查报告》，2014年归国的留学生人数超
过40万。教育留学专家表示，选择不同国家留
学的学生，特点也有所不同，例如，去美国留
学的学生整体素质较高，7 0%以上学生为本
科以上，其中一本学生 (非 2 1 1学生 )比率为
24%，“211高校”学生比率近30%。

想去英国留学的学生中，超过63 . 5%希望
回国就业，另有13%希望能够创业。

去澳洲和加拿大留学的目的中，不少人考
虑移民因素。有超过26%的学生在选择澳洲时
考虑到移民因素，而33 . 3%留学加拿大的学生考
虑过移民。与此同时，留加学生低龄化趋势明
显，出国读高中、本科的学生比例高。

去各国留学考虑的主要因素

美国 英国 澳洲 加拿大 欧洲 日韩 香港

成绩优秀 开拓眼界 移民 家长层次高 0学费 学费低 打工

家庭条件好
认可

国外教育
名校 移民 专业倾向强

地理位置

优越
就业

回国创业 快速留学 低龄化 交叉学科 提升竞争力

哪些国家最容易移民

国家 移民成功率

加拿大 90%以上

新西兰 60%-70%

美国 不到50%

澳大利亚 20%左右

2014年留学意向比例

高中 5 . 4%

大学 30 . 5%

硕士 57 . 5%

其他 6 . 6%

留学生出国目的地占比。

每年，我国有将近50万人选择出国留学，而我省的年均出国人数在一万人左右，美国
仍然是最受欢迎的留学目的地。随着雾霾天气的恶化，不少学生也将其看作出国留学的
重要因素，申请气候环境类专业的学生也有所增多。

学堂调查
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